

文明镇创建

# 去“违”迎“新” 留住街巷烟火气

文 / 记者 曹香玉 图 / 资料



“真的想不到,这里搞了这么漂亮的小弄堂!”居住在徐汇区华泾镇绿苑小区乔女士感慨道。华济路靠近望月路的一个街角,原本有一处狭窄的巷道,大部分空间一度被一个200多平方米的违章建筑占据,电动车和临时货物乱堆放,不仅影响街区美观,而且存在很大的安全隐患。

随着华济路周边配套设施的日渐完善,望月路绿地的建成,这里成为华泾绿苑小区居民就近进出的一条主通道。2023年,华泾镇联合城管、市场所、工商等职能部门,通过半年多细致耐心的工作,完成了违章建筑的全部拆除。拆除后的空间做什么,成了摆在面前的新问题。

## 去“违”迎“新”,扮靓城区街角

“拆除一处就要美化一处,拆除一处就要治理一处。”华泾镇分管城建的副镇长杨晟介绍说。近年来,华泾镇贯彻系统治理的理念,“拆建管美用”并举,按照“做减法、全要素、一体化、高品质”的思路,深耕“美丽街区”改造。

华济路“美丽街区”改造中,对拆违后形成的公共空间进行了全新功能设计:通过场地高差和景观设计,与华济生活集市外卖电动车流线隔离,形成居民步行出入的安全流线;增设折线型檐口挑板,创造出具有“家园”意象的灰空间,结合照明设计与座椅的设置,为居民们进出小区提供了更为温馨的体验;橙色的点缀色与华济路街道界面的店招色调一体,又将“明月”造型的氛围灯带设计在山墙之上,“望月”的寓意蕴含其中……通过一系列拆违和改造的组合拳,原来脏

乱差的无序街角,成为充满人文温度和商业活力的品质街区。

## 旧貌换新颜,留住时尚烟火气

华济路两侧多为居住区、沿街小商业、幼儿园等,充满生活气息,又连接滨江绿带,这就要求在街区的改造中既要改善环境面貌、提升城区品质,又要兼顾服务功能、彰显城区活力。“美丽街区”改造初就提出了“繁华烟火、华彩时尚”的口号,通过塑造空间、改善风貌、丰富场景、提升功能等手段,对华济路进行整体提升。

初步改造好的樱花广场、华泾集市,通过绿色的选配、场地的修缮,成为周边居民一处新的休憩热点。

原本杂乱无序的立面和店招招牌,通过对其造型、材料、色彩、灯光重塑,留下了街市的烟火气,又抹上时尚的新色彩。

据了解,华泾镇充分发挥“党建引领城市更新”的优势,汇聚各方资源力量,通过“美丽街区”建设,将绿化景观、建筑立面、公共设施改造等内容纳入建设规划中一揽子考虑,不断提升建设品质,破解治理难题,让华泾的城区功能更齐备、街巷面貌更美丽、居民生活更幸福。

